Екатеринбург
В 2007 году Екатеринбургу исполнилось 284 года.

Через город с северо-запада на юго-восток протекает небольшая и мелководная  река Исеть, приток Тобола, а далее - Иртыша и Оби. Исеть увидишь не на каждой карте страны. Однако в истории Екатеринбурга ее значение велико: именно она давала энергию и воду первым заводам, а потом стала главной осью в застройке города.

Екатеринбург делится на семь административных и 35 жилых районов. С 1923 по 1934 Екатеринбург официально был административным центром огромной Уральской области, куда входили территории нынешних Свердловской, Пермской, Челябинской, Тюменской, Курганской областей. 
Екатеринбург – Свердловск возник как горный завод, как крепость и как поселение.

Д. Н. Мамин-Сибиряк, характеризуя строительство завода и крепости, положившее начало существованию нашего города, писал:
"Представьте себе совершенно пустынные берега Исети, покрытые лесом. Весной 1723 года явились солдаты из Тобольска, крестьяне приписных слобод, нанятые мастера, и кругом все ожило, как по щучьему велению в сказке. Роняли лес, готовили место под плотину, клали доменные печи, поднимали крепостной вал, ставили солдатские казармы и дома для начальства…"
27 февраля 1723 года появились первые два "ордера" (распоряжения), которыми предписывалось начать строительные работы на реке Исети – на "показанных местах" расположить солдат и велеть им строить квартиры. Наконец с 5 марта 1723 года (все даты до 14 февраля 1918 года даются по старому стилю, т. е. с разницей в днях с современником: ХVIII в.- 11, XIX в.- 12 и XX в.- 13 дней) в документах появилось и название строительства - "новозачатые Исетские заводы". В марте на строительстве, уже имевшем контору и первых служащих, возводились квартиры, харчевная изба (прообраз будущей торговой столовой) и "пивная поварня". От Уктуса, ставшего первой базой и резиденцией начальства, стали расчищать дорогу до места будущего завода на Исети.
31 августа 1723 года сооружение плотины было закончено. 30 сентября Л. Злобину дано распоряжение об устройстве водяных колес и валов к молотам, труб и спусков к воздуходувным мехам, а 22 октября капитану Королевичу было приказано, "чтоб дал из наличных работников доменному мастеру Орловскому для крытья доменного двора и прочих заводских дел". 7(18) ноября 1723 года была пущена первая очередь горного завода - "в одной молотовой пошли в ход два молота".
Начал жить новый завод, началась и жизнь нового поселения, которое в начале именовалось Исетским, а примерно с июня 1723 года – Екатеринбургским. 24 ноября в присутствии В. Н. Татищева состоялось торжественное празднование, посвященное новому заводу и городу, названному в честь тогдашней императрицы.

Все главные сооружения завода, крепости и города Екатеринбурга возникли в 1723 году, в следующем были построены торговый ряд, два бревенчатых постоялых двора, закончены сооружения канцелярии Сибирского обер-берг-амата, казенных квартир и собственных дворов. Все же строительство Екатеринбургского завода было закончено в 1727 году, одновременно с Верх-Исетским горным заводом.
Всего на строительство Екатеринбургского завода за 1723-1727 годы было израсходовано около 50 тыс. рублей. Это было самое крупное заводское строительство XVIII века.

В начале XX века в городе было уже около 50 промышленных предприятий. Благоустройство же города осуществлялось медленно и преимущественно касалось центра, где проживали “богатеи” – купцы и промышленники, горные и другие чиновники, офицеры и мастера.
Большим тормозом для застройки была частная собственность на земельные участки, а иногда даже на целые кварталы. Частновладельческая практика и скудность благоустройства отразилась в названиях улиц, например: Турчаниновская – Метлинская – Уктусская (ныне ул. 8 Марта); Мокрая – Колобовская (ныне ул. Толмачева) и т. п.
В начале XX века екатеринбуржцы впервые увидели автомобиль, аэроплан и автобус, но практически дальше этого дело не пошло. Правда, большое значение получило включение города в железнодорожную сеть края и страны (с 1878 года). С конца XIX века в городе появляются рабочие курсы и школы, разные легальные организации и кооперативы. Передовые рабочие начинают участвовать в работе спортивных, пожарных и других обществ.

В городе сохраняется более 270 памятников истории и культуры, среди них 45 памятников республиканского значения.
Немало делается для их сохранения и реставрации, «второго рождения», и новой жизни в современном городе. И сегодня в общий облик города хорошо вписываются архитектурные памятники прошедших эпох, памятники воинской доблести и трудового героизма уральцев.

Самое первое сооружение центра города – плотина, сохранившаяся в перестроенном виде до наших дней. Ее возвели летом 1723 года.
С 80-х годов прошлого столетия плотина утратила свое производственное значение и выполняла роль связующего звена между частями города, разделенными Исетью. В 30-х годах XIX века ее архитектурно оформили по проекту архитектора М. П. Малахова.

В настоящее время плотина стала составной часть довольно сложного музейно-архитектурного комплекса под общим названием Исторический сквер.

Еще в 1923 году на одном из столбов каменной ограды на плотине был установлен каменный барельеф. К сожалению, этот памятник не сохранился. Новый памятник передает основные элементы старого. Текст крышки сообщает: «Здесь 18 ноября 1973 года в день 250-летия города заложена капсула времени. Вскрыть в 2023 году в день 300-летия Свердловска». В цилиндр из нержавеющей стали помещено «Письмо свердловчанам XXI века», книги и кинофильмы о Свердловске, о его людях, записи песен о городе 70-годов XX века.
На современной Набережной рабочей молодежи, у обрывистого берега Городского пруда, стоит строгий на вид особняк. Построен он как личная резиденция главного начальника горных заводов Уральского хребта архитектором М. П. Малаховым. Этот памятник также напоминает о времени, когда Екатеринбург был столицей «горного царства». В 1837 году здесь останавливался русский поэт В. А. Жуковский.

Особняк по улице Куйбышева 40, так называемый «большой дом», был заложен в конце XVIII века и перестроен в первой половине XIX века, возможно по проекту М. П. Малахова.
Своеобразным памятником творчества талантливого уральского архитектора М. П. Малахова (1781-1842) служит его собственный дом (ул. Луначарского 173).

М. П. Малахов работал в Екатеринбурге с 1815 года до конца своей жизни. Он создал целую архитектурную школу.

Екатеринбург расположен в пониженной части Среднего Урала, в 40 км Восточнее условной географической границы между Европой и Азией  и водораздела между реками Чусовой и Исетью.
Город раскинулся на восточной окраине предгорий Уральского хребта на площади около 500 кв. км.

Река Исеть, протекающая в направлении с северо-запада на юго-восток, делит город на две почти равные части: северо-восточную (левобережную) и юго-западную (правобережную).

В городе много прудов: Верх-Исетский с площадью водного зеркала около 15 кв. км, Городской пруд – в центре, созданный в 1723 году, с площадью около 1 кв. км, и Нижнеисетский с площадью 2,7 кв. км. Между Городским и Нижнеисетским прудом есть Парковый пруд площадью 0,7 кв. км.
На северо-восточной окраине города расположено озеро Шарташ с площадью зеркала около 7 кв. км и средней глубиной 3,5 м. В черте города находятся зарастающие озера Карасье и Шувакиш.

Екатеринбургу присущ ряд особенностей планировочной структуры, отличающих его от других городов страны. Это прежде всего большая компактность территории. Наряду с этим сохранился богатый лесопарковый пояс, кольцом охватывающий город.
Все эти особенности положены в основу современного генерального плана, утвержденного в 1972 году на период до 2000 года. Генеральным планом предусмотрены меры по ограничению роста промышленной базы, вывод из города вредных в санитарном отношении предприятий. Это должно способствовать улучшению санитарного состояния окружающей среды.

Пойма реки Исеть должна превратиться в зеленый диаметр города, система парков на ее берегах будет служить каналом поступления чистого воздуха из лесопарков. Лесопарковый пояс полностью сохраняется, поэтому жилищное строительство размещается на «территориях реконструкции», где сносится ветхое жилье, а также на неудобных землях – торфяниках и болотах.
Город делится на семь административных районов: Орджоникидзевский, Железнодорожный, Верх-Исетский, Кировский, Ленинский, Октябрьский, Чкаловский. В каждом из них есть несколько планировочных жилых районов.

Центральная часть Екатеринбурга – это территория, ограниченная улицами Челюскинцев, Фурманова, Московской, Восточной. Она включает в себя всю территорию старого Екатеринбурга.

От старого города сохранилась существующая сегодня прямоугольная сетка улиц, идущих в широтном и меридиональном направлениях. К середине 10-х годов XVIII века на двух площадях были построены каменные соборы (ныне несохранившиеся), окончательно определившие расположение двух главных площадей центра. Сегодня это площадь 1905 года (бывшая Кафедральная) и площадь Труда (бывшая Екатерининская). Они соединены главной магистралью центра – пр. Ленина (бывший Главный проспект).

В XVIII веке определились и места развивающихся ныне площадей на правом и левом берегу пруда. На высоком левом берегу, где ранее стоял дом основателя города Татищева, построены Вознесенская церковь дворцовый ансамбль купцов Харитоновых – Расторгуевых. Сейчас здесь Комсомольская площадь и площадь Дзержинского. На правом берегу был построен дом начальника горных заводов Урала (ныне областная больница).
Старый город – в основном деревянный, одноэтажный. Немногие улицы застроены каменными домами в один-два этажа. Сейчас участок ул. 8 Марта – от улицы Малышева до ул. Радищева, дающий представление о характере застройки Екатеринбурга XIX века,– взят под охрану государства как образец планировки той поры. На ул. Сакко и Ванцетти предполагается создание второго такого комплекса, который будет знакомить с деревянной архитектурой Екатеринбурга. Его основу создают бывшие дома купцов Агафуровых – памятники деревянного зодчества XIX века.
Особое место в истории Екатеринбурга занимают годы первой пятилетки: он быстро превращается в один из крупнейших промышленных центров страны. Изменяется лицо центральной части города. 
К наиболее интересным из них относятся так называемый «городок чекистов», построенный в квартале пр. Ленина, ул. Кузнечной, Первомайской, Луначарского. Десятиэтажный корпус для малосемейных (ныне гостиница «Исеть») и сегодня остается одним из архитектурных символов Екатеринбурга.
В течение 6-7 лет застраивается ул. Свердлова, соединившая железнодорожный вокзал с центром.

В 60-е годы сложилась в сегодняшнем ее виде и Привокзальная площадь. В эти годы производится вторая реконструкция железнодорожного вокзала.

В конце 60-х – начале 70-х годов центр обогатился рядом значительных зданий. К 50-летию Октября открылся киноконцертный театр «Космос» на 2,5 тыс. мест, были построены областной дом правительства, Дворец спорта, первый в городе магазин «Универсам» на ул. 8 Марта и ряд других зданий.
В начале 70-х гг. в центре возник новый градостроительный объект: в 1973 году к 250-летию города было завершено строительство Исторического сквера. Рядом с киноконцертным залом «Космос» поднялось новое здание ТЮЗа. Сегодня это театральное здание с залом на 800 мест одно из лучших в городе.
В центре города разместиться пять станций Свердловского метрополитена, сооружение которого начато в 11-ой пятилетке.

Генеральным планом города предусматривается значительное развитие широтной оси центра – пр. Ленина. В восточной части он пройдет вплоть до зоны Шарташского лесопарка, в западной – через площадь Коммунаров, ул. Татищева в новые районы на берегу Верх-Исетского пруда.
Урал
Живу я в глубине России

В краю озёр и рудных скал

Здесь реки сини, горы сини

И в синих отсветах металл. 


По красоте, по скрытой силе


Мне не с чем мой Урал сравнить


Иной здесь видится Россия


Суровей, строже, может быть.

А может, здесь она моложе

Свежей тут времени рубеж.

Но сердце русское - всё то же

И доброта и песни те ж!

И лица те же что в Рязани,
                      И так же звучны имена 


Как солнце в драгоценной грани,


В Урале Русь отражена!

Л. Татьяничева.
