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Эстетикотерапия как фактор сохранения психосоматического здоровья младших школьников
     Всем известно, что человек воспринимает окружающий мир с помощью пяти органов чувств. Органы чувств перерабатывают зрительную, слуховую, тактильную, обонятельную, вкусовую информацию, исходящую из окружающий среды. То есть, элементы объективной окружающей среды: цвет, звук, ритм, форма, запах и их синтез воздействуют на  физиологию (соматику), психику, интеллект человека. Объективные условия окружающего мира могут оказывать воздействие на человека независимо от его желаний и потребностей, подсознательно влияя на все жизненные процессы. Уже стал очевидным тот факт, что различные цвета, звуки, формы, запахи могут активизировать и угнетать, возбуждать и успокаивать, внушать надежду и олицетворять безысходность, лечить и калечить. Значит,  если данные эстетические элементы различным образом воздействуют на психику и физическое состояние человека, возможно организовать их воздействие таким образом, чтобы оно было положительным, а не отрицательным, и оказывало терапевтический эффект по отношению к психическому и физическому здоровью человека. 
     Исходя из позиций возрастной психологии, младший школьный возраст является наиболее восприимчивым для развития чувственно-эмоциональной сферы. Следовательно, можно предположить, что воздействие эстетических факторов среды можно сделать еще более эффективным именно в младшем школьном возрасте, и направить его на сохранение здоровья младших школьников.

     Эксперименты по воздействию эстетических качеств среды,  проводимые автором в школе показали:    

   Воздействие эстетических качеств среды на физиологическом уровне заключается в изменении функционирования некоторых соматических процессов (дыхания, сердцебиения, потоотделения и т.д.), и может проявляться в различных видах деятельности ребенка (речи, письме, рисовании, танцах и др.) через возбуждение, успокоение, повышение или снижение активности, темпа, качества, ритмичности деятельности.
     Влияние эстетических качеств на психологическом уровне зависит от  физиологической реакции организма на воспринимаемый объект. Физиологическое неприятие объекта ведет либо к отказу психологического восприятия, либо к отрицательной психологической реакции (невнимание, страх, стресс). Благоприятное же воздействие на физиологию ведет к активизации психологической деятельности.

     Яркие цвета оказывают на младших школьников активизирующий, возбуждающий, а пастельные – успокаивающий, уравновешивающий эффект. Предпочитаемыми являются все оттенки радуги, отторгаемыми остаются черный, серый, коричневый цвета. Настроение детей при восприятии картины соответствует ее  смыслу.  При спокойном содержании картины руки ребенка оставались свободными, при возбуждающем – сжимались в кулаки. Типичным подходом ребенка к картине является то, что ему нравится красота отдельных предметов, отсутствует осознание единства в картине. Отдельное изображение предмета тоже считается картиной, наряду с действительным художественным произведением. Больше затрагивает детей красота красок, нежели красота форм.  Первоначально детьми легче воспринимаются реальные, предметно-оформленные картины, чем абстрактные. Но если форма предмета ребенку знакома, то при различной ее окраске, доминирующей в восприятии будет форма.  Если же форма не знакома, то доминирует цветовое оформление.
     Звуковое воздействие соответствует эмоциональному содержанию музыки. Мелодичная, спокойная – успокаивает, энергичная, веселая – активизирует. Наиболее предпочитаемой является подвижная энергичная музыка, которая позволяет делать более ритмичными телодвижения ребенка, что ведет к получению более высоких результатов и облегчению мышечной деятельности не только при физических занятиях, но и в письме, рисовании.

      Экспериментальные задания синестетического характера показали, что одновременное слуховое, зрительное, тактильное восприятие способствует более быстрому усвоению программного материала и активизируют познавательную активность. 

     Дети очень хорошо определяют и сопоставляют эмоциональные нагрузки различных эстетических качеств, находя верные эмоциональные соответствия между ними. Быстрая, радостная музыка вызывала соответствующий эмоциональный отклик, образуя яркие, добрые, красочные ассоциации, отраженные в детских художественных работах; тревожная музыка ассоциировалась с темными цветами, злыми героями сказок, страшными историями.

     На основе вышеперечисленных выводов была создана авторская педагогическая технология по развитию творческого мышления.  В 2009 году наша школа стала городской инновационной площадкой по реализации   технологии «Эстетико-педагогические условия развития творческого мышления младших школьников». Инновационность  работы состояла  в соединении педагогических условий с эстетическими, направленными на развитие творческого мышления с учетом воздействия эстетических качеств среды  на физиологическом, психологическом,  интеллектуальном уровнях ребенка,  и формировании на этой основе эстетико-педагогических условий.      

     Эстетико-педагогические условия, включают четыре группы:

     1. Учебно-дизайнерские условия. 
     Оптимальные для учебной  деятельности условия, созданные в соответствии с санитарно-гигиеническими нормами; эстетические условия -  цветовое, формообразующее, музыкальное, художественное оформление,    воздействующее на  активизацию творческих процессов и  осуществляющее  эстетическое   воспитание детей.    Организация учебно-дизайнерских условий ориентирована на максимальное приближение обстановки класса к домашней, сохраняя при этом характерные школьные элементы: много комнатных цветов; уголок отдыха с креслами или диванчиками; на каждой парте подставки с письменными принадлежностями (зачем делать трагедию из забытых дома карандаша или ручки); индивидуальные контейнеры для хранения спортивной формы и иных личных вещей; большой стенд «Мир творчества», где все ребята могут продемонстрировать свои способности; всегда в наличии средства гигиены; компьютерное обеспечение с интерактивной доской, проектором, документ-камерой и нетбуками для обучающихся и др. Далее сами дети принимают участие в создании эстетических элементов, включенных в среду. 
     2. Социально-эмоциональные условия. 
     Создание творческой атмосферы в классном коллективе через: эстетическое отношение к деятельности -  эмоциональность, гармоничность действий, активность, свобода; эстетические межличностные отношения -  мажорный тон, демократический, гуманистический стиль общения педагога с  учениками, эмоционально-психологическая комфортность.      Социально-эмоциональные условия заключаются в воспитании дружного творческого детского коллектива при обязательном участии родителей, чему способствуют специально разработанный комплекс  психолого-педагогических тренингов; обязательная совместная организация внеурочной деятельности.    
     3. Эвристико-дидактические условия. 
        Эстетическое содержание учебно-воспитательного процесса - широкое использование творческих форм и  методов  в урочной и внеурочной педагогической деятельности; эстетическое содержание продуктов деятельности – побуждение к дальнейшей творческой деятельности.     Для создания творческой атмосферы с первых дней пребывания ребенка в школе была разработана методика обучения грамоте «Азбука в сказках» и издана одноименная рабочая тетрадь на печатной основе, где дети изучают алфавит в процессе непосредственного участия в действиях сказки, изображая героев с помощью различных выразительных средств: рисованием, пантомимой, озвучиванием, лепкой и пр. Аналогичным образом построена методика изучения математики, но только дети уже сами создают город Цифроград, сочиняя сказки о цифрах. С усложнением материала дети переходят к проектной творческой деятельности: от мини-проектов до серьезных конкурсных исследований.
     4. Индивидуально-творческие условия. 
     Эстетический внешний облик, стиль, соответствие цели и ситуации, гармоничность педагога и обучающихся; гармония эстетических, морально-этических, культурных, интеллектуальных, профессиональных качеств педагога (индивидуальный стиль педагога),  направленных на выявление,  развитие творческих способностей и призвания каждого ребенка.      Создание индивидуально-творческих условий имеет свою специфику. С одной стороны – это педагог, обладающий гармонией эстетических, морально-этических, профессиональных качеств личности; с другой стороны – это ребенок, у которого данные качества формируются в процессе его развития в  совместной с педагогом организации  эстетико-педагогических условий.  У нас в классе принята не только общая школьная форма, но и спортивная, что очень дисциплинирует и выделяет нас среди других.     

    Внедрение в образовательный процесс данных условий оказало положительное воздействие  не только на развитие творческого мышления, но и значительно изменило в лучшую сторону психосоматическое здоровье младших школьников. Снизился уровень тревожности; сократилось  количество заболеваний органов зрения, слуха, костно-мышечной системы; стабилизировалось комфортное эмоциональное и психическое состояние каждого отдельного ребенка в течение всего образовательного процесса.

     Вскоре родился дочерний проект «Эстетикотерапия как фактор сохранения психосоматического здоровья младших школьников». В 2010 году проект занял 1 место в  городском этапе конкурса программ «Здоровый учитель – здоровый ученик» в номинации «Здоровый ученик» в рамках фестиваля «Мы – за здоровый город», а в 2011 году - победителем городского конкурса «Инновации в образовании – 2011.
     Эстетикотерапия в образовательном процессе представляет собой единство трех основных структурных блоков: художественная терапия, музыкальная терапия и театральная терапия. Каждая из структурных единиц  наполнена рядом форм и методов работы, оказывающих терапевтический эффект на психику и физиологию младшего школьника.

     Художественная терапия включает следующие формы и методы работы: 
     Цветовой диагностический тест Люшера совмещенный  с методикой Баллоу по определению типа восприятия цвета. Эта тестовая методика позволяет не только определить тип зрительного восприятия, но и психологическое состояние ребенка на момент проведения теста. Это очень помогает в организации индивидуального подхода к каждому ребенку в классе. 
     Диагностические методики «Волшебные кляксы», «Что бы это значило?», «Дорисуй картину», творческие художественные работы дают возможность учителю определить степень развития творческого потенциала ребенка, а также определить психо-физиологические особенности ребенка, уровень тревожности, закомплексованности, страхи и потребности школьника. 
     Синестетическая художественно-музыкальная деятельность; оформительская и дизайнерская деятельность в классе; экскурсионная работа. Оформительская и дизайнерская деятельность подразумевает цветовую и формообразующую организацию образовательного  пространства совместно с детьми. Например:

· сезонное и праздничное оформление: - осенью класс украшен вырезанными детьми листочками; зимой – снежинками, елочками, снежками; весной – цветочками, бабочками, птичками и т.д;  
· иллюстрирование изучаемого материала в различных видах и формах: дети рисуют живые буквы, которые живут в городе «Алфавите»; создают город «Цифроград» с живыми цифрами, числами, геометрическими фигурами; изобретают паровоз с членами предложения и частями речи; изобретают царство «Корня» и его подчиненных морфем (частей слова) и т.д.
· изготовление и оформление интерьерных объектов: «парты, за которой я хотел бы сидеть» (на парту натягивается ватман, и каждый ребенок разрисовывает свою парту или ее часть так, как ему нравится); роспись цветочных горшочков; «стенотворчество», когда очень хочется порисовать на стене (на стену прикреплются листы ватмана в виде забора, где дети могут нарисовать и написать, все-что хочется)  и др. 
· изготовление декораций и костюмов к театрализованным выступлениям      
       Экскурсионная работа включает, как посещение музеев, выставок, театров, так и выходы на природу, дни здоровья на природе. А еще мы активно вовлечены в музейную педагогику по авторской программе «По следам Муз», которая знакомит с мировыми и родными музейными шедеврами,  учит самостоятельно работать с экспонатами, этикетажем, текстами экскурсий.  Эти формы работы позволяют каждому ребенку раскрыть свой творческий потенциал, проявить свои способности, самореализоваться. 

     Цветовая или динамическая зрительная гимнастика проводится на основе компьютерного проигрывателя Медиа Плеер или специальных компьютерных презентаций и служит для организации физпауз на уроках, занятиях при значительных зрительных нагрузках.
     Музыкальная терапия. 
     Пение караоке;  музыкальное начало и окончание уроков; танцевальные физпаузы; хоровое пение; танцы на переменах; музыкальное сопровождение самостоятельных  работ; музыкальные релаксационные упражнения; ритмизированные упражнения. 
     Пение песен караоке в букварный период значительно упрощает процесс обучения грамоте: способствует развитию фонематического слуха, повышению скорости чтения.   Изучая каждую букву алфавита, мы поем детские песни, находим в них слова с изучаемой буквой. Например, изучая букву «А», поем песню «Антошка»; «Л»  - «Лесной олень», «К»- распевку «На лугу пасутся ко…»; «Э» - туристическую песню «Эхо», а потом рисуем этого странного невиданного зверя; «У» - «От улыбки», «О»  - «Облака» и т.д.
     Как только звенит звонок на урок или с урока, включается классическая музыка, что решило дисциплинарные  проблемы – дети могут не услышать или не заметить звонок, а классическую музыку не услышать нельзя.  Физпаузы из стандартных наклонов и поворотов превратились в танцевальные паузы, начиная от «Утят», «Арам-зам-зам» до мини-аэробики. Хором поем не только песни, но и слоги, правила, понятия: «Песню треугольников», «Алфавит», «Таблицу умножения». Танцуем геометрические фигуры: изучаем треугольник – осваиваем вальс; квадрат – танго; круг – хоровод; отрезок – полька.  На переменах звучит танцевальная музыка, особенно по субботам. Планируем установить в рекреации проектор, и на переменах включать видеозаписи «Танцы для детей» - весело, полезно, приятно. Музыкальное сопровождение классическими произведениями самостоятельных  работ повышает качество их выполнения и уровень самодисциплины. Музыкальные релаксационные упражнения (специальная музыка для релаксаций) снимают утомление и излишнее напряжение на уроках. Ритмизированные упражнения ритмизируют и деятельность вегетативной системы ребенка. К музыкальной терапии довольно быстро подключаются дети, как организаторы деятельности: приносят музыкальные инструменты в школу, играют на них для одноклассников, занимаются постановкой танцев для спектаклей и концертов, обучают других детей физпаузам и танцевальным движениям.

     Театральная терапия.

     Пальчиковые игры; пластическое и мимическое фантазирование; радиотеатр; кукольный театр; театрализованные представления. 
    Пальчиковые игры и пластическое фантазирование решают проблемы гиподинамии, развивают тактильные ощущения, мелкую мускулатуру. С помощью пальцев, различных частей тела показываем буквы, цифры; сами становимся геометрическими фигурами, телами, цифрами, буквами, последовательностями, закономерностями, соединениями и т.д.

     Театрализованные представления способствуют раскрепощению, расслаблению, успешной самореализации и социализации учащихся, снимают стрессовые ситуации, активизируют, тонизируют, способствуют сохранению позитивного настроя. В течение учебного года с детьми удается поставить более 20 различного рода театрализованных представлений, спектаклей, мини-театрализаций, концертов: «Праздник Осени», «Русская ярмарка», «Посвящение в первоклассники», «Праздник Букваря», «Новогодние приключения Ковбоев на Урале», «В поисках Деда Мороза по разным странам», «Бременские музыканты и По следам бременских музыкантов», «Классный магазинчик», «Масленица», «Воины Отечества» и много разных других.
     А в летний период у нас открываются «Творимпийские игры» похожие на олимпийский, только в основе их лежат не виды спорта, а виды и формы творчества.  Каждый отряд во время работы летнего городского лагеря, участвуя в «Творимпийских играх» должен достичь горы «Творимп», где живет главный бог «Апполон Творимпийский». За каждое творческое дело отряд получает «творинтины». Чем  больше творинтинов зарабатывает отряд, тем быстрее он достигает богатств на горе Творимп. 

     И так вся наша школьная жизнь пронизана творчеством и здоровьем, поскольку только веселый,  раскрепощенный, самореализованный человек может быть здоровым. 

     С целью более планомерного функционирование эстетикотерапии не только для младших школьников, но и для остальных субъектов образовательного процесса в нашей школе планируется открытие сенсорной комнаты. Создание сенсорной (волшебной, как ее называют дети) комнаты позволит  осуществлять вышеуказанные проекты и в «волшебных» условиях. Комната оборудована не только приспособлениями для физического развития (тренажеры, дорожки, сухой бассейн, сухой душ, качели, мячи и др.), но и для творческого развития. В комнате работают цветовые прожекторы различной формы, цветовые табло: ночное небо, цветное зеркало, ночной каскад, цветовой фонтан и др.; приспособления для ароматерапии; специальное музыкальное сопровождение, что является составляющими частями эстетикотерапии, описанной выше.  Одновременное функционирование и педагогических технологий и специально оборудованных помещений еще в большей степени позволяет осуществить индивидуальный подход к каждому ребенку в школе.

     Эффективность эстетикотерапии подтверждается довольно значимыми в образовательном процессе результатами. Наблюдается значительное снижение уровня тревожности обучающихся (по результатам диагностики). Общая тревожность в школе снижается с 70% до 20%; переживание социального стресса – с 70% до 30%; фрустрация потребности в достижении успеха – с 50% до 20%; страх самовыражения – с 60% до  23%; страх ситуации проверки знаний – с 73%; до 10% ; страх не соответствовать ожиданиям окружающих -   с 50% до  30%;  низкая физиологическая сопротивляемость стрессу – с 63% до  46%; проблемы и страхи в отношениях с учителями – с 27%;  до 5% .
     У детей отсутствуют признаки утомления и переутомления. Значительно снизились показатели пропусков  уроков по болезни в связи с комфортным психическим самочувствием школьников (по результатам наблюдений, отзывам родителей, анкетирования).  Высокая мотивация на посещение школы, желание учиться; дети хотят ходить в школу в каникулы и  в выходные. Качество образования по предметам начального цикла образования (на основании проведенных контрольных мероприятий) повышается до 70 - 80%. 

  Кроме того, эстетикотерапия оказала положительное влияние на следующие показатели качества образовательного процесса: 

· развитие более высоких уровней творческого мышления;

· формирование комфортных дружеских, доброжелательных взаимоотношений в детском коллективе и с учителями;

· более быстрая адаптация детей к учебной деятельности;

· сохранение и поддержание познавательного интереса к учению;

· более быстрое снятие стрессовых состояний и разрешение конфликтных ситуаций;

· повышение уровня дисциплины, самодисциплины и коммуникативной культуры; 

· развитие творческой свободы и потребности к самовыражению в творческой форме;
     Необходимо отметить, что эстетикотерапия может быть использована не только с целью  организации образования в начальной школе, но и может быть взята за основу при организации условий  на любой ступени образования в любом образовательном учреждении.    

     Одним из важнейших плюсов технологии является то, что она не требует значительных материальных затрат для  реализации, однако требует значительных творческих и эмоциональных инициатив  от педагогов и администрации образовательного учреждения.
     Теоретическими  результатами реализации проекта являются выступления, мастер-классы, презентации на различных уровнях.  Проект был представлен на:

 -  9-ой Международной научно-практической конференции «Педагогические системы развития творчества» и размещен в сборнике материалов конференции (Материалы 9-ой Междунар.науч.-практ.конф. 24-26 ноября 2010г., Екатеринбург – ч.1. - /Отв.ред. С.А.Новоселов – Екатеринбург: Издатель Калинина Г.П., 2010. С.225. 
 -  18-ых  Открытых городских педагогических чтениях (ноябрь 2012) /Педагогические технологии в образовательной практике Екатеринбурга:  материалы 18 городских открытых Педагогических чтений. – Екатеринбург: МБУ ИМЦ «Екатеринбургский Дом Учителя», 2012. С.134
 - Всероссийской НПК «Экологическая педагогика и психология здоровья: проблемы, перспективы развития» (октябрь 2012).

- Всероссийской НПК «Современная педагогика и психология: проблемы и тенденции развития» (октябрь 2012).

- 11-ой  Международной НПК «Педагогические системы развития творчества» (декабрь 2012).
 - 4 Международной НПК .\ Современная педагогика и психология: проблемы и тенденции развития: материалы 4 Международной заочной научно-практической конференции. 15.10.2012г. \ Гл. ред. Нечаев М.П. – Чебоксары, Экспертно-методический центр, 2012. – С.179
- Районных педагогических чтениях /Воспитание и социализация подрастающего поколения: проблемы и решения: материалы районных педагогических чтений. – Екатеринбург: МБУ ИМЦ «Екатеринбургский Дом Учителя», 2013. С.96-97 

 - 2-ом Международном фестивале методических идей \ Принципы  и подходы к обучению и воспитанию в условиях модернизации образования: Материалы П Международного фестиваля методических идей. 20.03.2013 \ Гл. ред. Нечаев М.П. – Чебоксары, Экспертно-методический центр, 2013. – С.171 – 174
     В 2012 году был дан мастеркласс «Эстетикотерапия как фактор сохранения психосоматического здоровья младших школьников» на городском семинаре «Здоровьесберегающая среда школы как ресурс обеспечения качества образовательных услуг». 

     В 2012 году авторские технологии «Эстетико-педагогические условия развития творческого мышления младших школьников» и «Эстетикотерапия как фактор сохранения психосоматического здоровья младших школьников» стали обладателями Золотой медали всероссийской национальной премии «Элита Российского образования». 

