Обзор значимых изменений в законодательстве.
(04 сентября – 10 сентября 2015 года)
ФЕДЕРАЛЬНЫЕ ДОКУМЕНТЫ
Право на пособия иностранным работникам может быть приобретено не ранее чем с 01.07.2015г.

ФСС России обратило внимание на неправомерность произведенных в I полугодии 2015 года расходов на выплату пособий по временной нетрудоспособности работающим иностранным гражданам, временно пребывающим в РФ.

Сообщается, в частности, что с 01.01.2015 года иностранные граждане и лица без гражданства, временно пребывающие в РФ (за исключением высококвалифицированных специалистов в соответствии с Федеральным законом от 25 июля 2002 года N 115-ФЗ "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации") включены в число застрахованных лиц по обязательному социальному страхованию на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством и с сумм выплат, начисленных в их пользу, должны уплачиваться страховые взносы в Фонд по тарифу 1,8%.

Право на получение страхового обеспечения данная категория застрахованных лиц приобретает при условии уплаты за них страховых взносов не менее чем за шесть месяцев до наступления страхового случая, то есть фактически право на получение пособия по временной нетрудоспособности рассматриваемой категории застрахованных лиц может быть приобретено не ранее чем с 01.07.2015 года.

Источник: Документ опубликован не был
Письмо ФСС РФ от 04.09.2015 N 02-09-11/15-15838
Выплата пособий, не полученных застрахованным лицом при жизни

В письме приводятся нормы законодательства, которыми, в частности, могут руководствоваться при рассмотрении вопросов, связанных с выплатой указанного пособия, проживавшие совместно с умершим члены его семьи, а также его нетрудоспособные иждивенцы независимо от того, проживали они совместно с умершим или не проживали. 

Источник: Документ опубликован не был
Письмо ФСС РФ от 08.07.2015 N 02-09-11/15-11127
Отбор организаций, выпускающих учебные пособия

Разъяснен порядок отбора организаций, выпускающих учебные пособия. Срок приема заявлений об участии в отборе организаций, осуществляющих выпуск учебных пособий, которые допускаются к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ, установлен с 1 сентября по 9 октября 2015 года.

Источник: Документ опубликован не был
Письмо Минобрнауки России от 04.09.2015 N 08-1404
Хранение экзаменационных материалов участников ЕГЭ-2015
Использованные экзаменационные материалы отдельных категорий участников ЕГЭ-2015 не должны уничтожаться до особого распоряжения Рособрнадзора.

Источник: Документ опубликован не был
Письмо Рособрнадзора от 07.09.2015 N 02-404

Минобрнауки России даны разъяснения о порядке формирования списков на зачисление в вузы в 2015/2016 учебном году

Источник: "Администратор образования", N 16, август, 2015, "Официальные документы в образовании", N 24, август, 2015

Письмо Минобрнауки России от 09.07.2015 N АК-1943/05

Правовой отдел ОК Профсоюза
