Обзор значимых изменений в законодательстве.
(27 февраля – 05 марта 2015 года)

ФЕДЕРАЛЬНЫЕ ДОКУМЕНТЫ
Типовые нормы выдачи спецодежды и средств индивидуальной защиты

Обновлены нормы выдачи спецодежды и средств индивидуальной защиты работникам, занятым на работах с вредными или опасными условиями труда.

В новых нормах существенно расширен перечень профессий (с 94 до 195 профессий), для которых предусмотрена выдача спецодежды.

Определено, что работникам, совмещающим профессии или постоянно выполняющим совмещаемые работы, в том числе в составе комплексных бригад, дополнительно выдаются средства индивидуальной защиты, предусмотренные для совмещаемой профессии, с внесением соответствующей отметки в личную карточку работника.

Работникам всех профессий и должностей, выполняющим работу в районах, где в весенне-летний период наблюдается массовый лет кровососущих насекомых или где имеется опасность заражения клещевым энцефалитом, дополнительно выдаются соответствующие средства защиты, включая набор репеллентов.

Установлено также, что работникам всех профессий и должностей, занятым на работах во взрывопожароопасных условиях, выдается специальная одежда, изготовленная из тканей и материалов с огнестойкими антиэлектростатическими свойствами, и самоспасатель фильтрующий воздушно-кислородный.

Работодатель вправе выдавать работникам 2 комплекта средств индивидуальной защиты с удвоенным сроком носки в целях улучшения ухода за средствами индивидуальной защиты.

Документ вступает в силу по истечении трех месяцев после его официального опубликования.

Источник: Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 27.02.2015

Приказ Минтруда России от 09.12.2014 N 997н

Продолжительность рабочего времени педагогов

Обновлены нормативные правовые акты, определяющие продолжительность рабочего времени педагогов и порядок определения их учебной нагрузки в трудовом договоре.

Источник: Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 27.02.2015

Приказ Минобрнауки России от 22.12.2014 N 1601
Поступление в ВУЗ

При поступлении на бакалавриат и специалитет баллы за личные достижения будут учитываться в порядке, определенном вузом.
Источник: Документ опубликован не был
(утв. Минобрнауки России 20.02.2015 N АК-10/05вн)
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