
Ролевая игра по толерантности. 

Тема: «Манифест мирного сосуществования» 
Цели и задачи. В ходе занятия участники смогут:

1. научиться формулировать проблемы на основе рассмотрения ситуации и предлагать возможные пути их разрешения;

2. обсудить в малых группах предложения к «Манифесту мирного сосуществования»;

3. выбрать своих представителей на переговорах и проанализировать ситуацию с позиции рассмотрения конфликта;

4. познакомиться с международными документами, связанными с толерантностью, культурой мира и ненасилия.

В результате занятия участники смогут:

· давать определение понятий «толерантность», «компромисс», «многообразие», «конфликт», «переговоры»;

· уметь выделять проблемы при рассмотрении ситуаций;

· выполнять роли, определять ролевые интересы, работать в группе;

· анализировать международные документы;

· понимать важность компромиссов в общественной жизни.

Ход занятия:

1. Мотивационная часть занятия.
Притча о том, что все народы неодинаковы, и не следует смеяться над другими - что нам кажется недостатком, другие народы могут воспринимать как достоинство.
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Одно селение находилось в глубоком горном ущелье, и его жители ничего не знали о своих соседях. Они употребляли очень вкусную воду из горной реки, но качество ее оставляло желать лучшего. У каждого, кто пил ее долгое время, на шее образовывался уродливый нарост, а головы поворачивались с огромным трудом. Все жители имели такой нарост.

Однажды сюда случайно забрел человек из дальних мест. Его сразу же обступила толпа любопытных. Они с нескрываемым изумлением разглядывали странника и смеялись над его «тощей» шеей. Не стерпев, пришелец воскликнул: «Довольно потешаться надо мной! Лучше на свои наросты посмотрите! Вам бы полечиться, да вырезать эти опухоли! А вы смеетесь над моей худой шеей!»

Ответ был таким: «Мы все в деревне похожи друг на друга как две капли воды, и так было испокон веков. Если ты такой ненормальный, то не следует обвинять в этом других!»

Вопросы.
Почему между местными жителями и путником не было взаимопонимания? Как вы могли бы рассудить спорящих?

Какие примеры внешних различий народов можно привести, чтобы показать относительность внешней красоты и внешнего уродства?

Можно ли навязывать другим свои идеалы красоты?

Существуют ли «более правильные» и «менее правильные» народы, цивилизации и культуры?

Другой вариант - китайская притча о терпении.

Правитель обратился к известному мудрецу-отшельнику с просьбой посоветовать, как достичь всеобщего счастья и благоденствия.

Тот пообещал ответить через некоторое время. Через месяц мудрец сказал посланникам императора, что ответ не готов. То же произошло и через полгода. Разгневанный правитель через год приказал привести ответ или казнить мудреца за издевательство. Отшельник отдал таблички, и их привезли императору. На них 365 раз было написано одно и то же слово. Разгневанный император приказал доставить мудреца во дворец и спросил: почему написано только одно слово, и почему ему потребовался целый год, чтобы все это написать? Мудрец ответил, что год понадобился ему, чтобы осознать написанное, а императору нужен год, чтобы он смог прочитать его совет. Какое слово написал мудрец? (Терпение.)
2. Ролевое задание для обсуждения в группах. Игра «Остров».
После небольшого общего обсуждения преподаватель делит всех участников занятия на четыре группы и объявляет о начале игры. По ее ус​ловиям участники оказываются на небольшом острове в океане, на котором сложилась довольно напряженная обстановка. Каждая группа получает задание (см. приложение 1). Отдельные роли могут быть даны участникам-журналистам (см. об этом ниже).
3. Выделение основных проблем в сложившейся ситуации. 
После обсуждения в группах фиксируется список проблем, и в ходе совместного обсуждения делается вывод, что для продолжения дальнейшего существования группам в ходе переговоров надо выработать некий общий документ под условным названием «Манифест мирного сосуществования».
4. Обсуждение «Манифеста мирного сосуществования». 
Группы должны обсудить между собой и предложить три пункта для «Манифеста мирного сосуществования». Также необходимо выбрать по одному представителю от каждой группы. Группа, которая играет роль посредников или миротворцев, должна предложить свой вариант решения, но она может посылать своих представителей в каждую из групп для смягчения обстановки и согласования интересов. Предложения по «Манифесту» от каждой группы записываются, затем дается немного времени для их обсуждения в каждой группе.
5. Выбор итогового варианта. «Стол переговоров».
Представители каждой из четырех групп собираются за столом переговоров. У них есть возможность пояснить каждый из предложенных пунктов с точки зрения их целесообразности. Каждому представителю дается 2-3 мин для выступления, а представители других групп могут задать по одному вопросу. На данном этапе не допускается вступление в дискуссии или обмен мнениями, поэтому вопрос сопровождается только ответом. В это время представители других групп становятся экспертами, которые должны проанализировать, насколько задаваемые вопросы корректны с точки зрения конфликтологии, а выступления представителей соответствуют принципам толерантности.
Представителям предлагается проголосовать за выдвинутые предложения. Принимаются только те пункты, за которые проголосовали все четыре представителя. По итогам обсуждения формулируется итоговый документ.
6. Подведение итогов, рефлексия. 
Группы получают Декларацию принципов толерантности (ее можно посмотреть и скачать по адресу: http://www.tolerance.ru/declar.html), обсуждают понимание толерантности (с опорой на Декларацию и различные определения толерантности - см. приложение 2) и роль этой ценности в со​временном мире.

В качестве варианта может быть создана отдельная группа журналистов, которые должны подготовить репортаж о событиях на острове. Они могут иметь свои роли (например, освещение событий в негативном аспекте, позитивном ракурсе, представлять собственное мнение). В любом случае журналисты не должны искажать и фальсифицировать факты, а только интерпретировать их. После их выступлений может быть также затронута тема роли средств массовой информации в освещении современных конфликтов.

Приложение 1. Описание ситуаций.
Группа 1.
Вы - одно из старейших племен острова, на котором еще живут соседи. Сам остров очень маленький, и жизнь племен проходит на виду друг у друга. Ваша религия требует, чтобы на закате солнца все племя выходило на берег и в полной тишине каждый смотрел на уходящее Солнце, которое считается у вас главным божеством, а также обращался к нему с мысленной молитвой и пожеланиями. Считается, что чем тише, тем выше шансы, что молитвы дойдут до цели. Однако в последнее время у соседнего племени появилось новшество. Они тоже поклоняются Солнцу, но теперь стали на закате Солнца громко петь, бить в барабаны, кричать, устраивать буйные танцы. Это мешает вашему племени сосредоточиться на общении с высшими силами. Вместе с тем соседнее племя довольно сильное, и есть вероятность, что с помощью силы не удастся заставить их сохранять тишину и отказаться от своего ритуала.

Другой проблемой для вашего племени является появление на острове группы миссионеров. Их немного, но они хорошо вооружены. Миссионеры не вмешиваются в жизнь племени, но постоянно говорят о том, что Солнце не является божеством, что вера ваших предков неверна. Некоторые из соплеменников, посетившие лагерь миссионеров, получили богатые подарки и после этого стали все чаще наведываться к ним. Иногда они даже пропускают ежевечернее обращение к Солнцу, а кто-то видел, что они молились вместе с чужеземцами. Таких пока немного, но молодежь уже на​чинает обращать на это внимание.

Обсудите имеющиеся проблемы. Готовы ли вы встретиться с представителями соседей? Внесите предложения по урегулированию конфликтов (не менее трех).

Группа 2.
Вы находитесь на небольшом острове вместе с соседним племенем, от которого когда-то давно отделились ваши предки. У вас общая вера в божество Солнце. Но недавно вы изменили обряд, так как духи сообщили главному шаману, что при закате Солнца есть опасность его окончательного ухода, если день его разочарует. Поэтому вы уверены, что Солнце должно видеть ваше веселье, тогда оно вновь вернется утром следующего дня. Поэтому каждый вечер на закате солнца все члены вашего племени собираются, чтобы под звуки барабана и музыкальные мелодии спеть шумный гимн, обращенный к Солнцу. Чем громче будет исполнение гимна, тем больше вероятность, что Солнце вернется. Соседнее племя не раз обращалось к вам с просьбой соблюдать тишину в закатное время, но это противоречит вашей вере. Заставить вас они вряд ли смогут, так как армия у вас сильнее.

Однако существует другая проблема. Недавно на остров прибыли чужеземцы-миссионеры, которые не верят в то, что Солнце является богом. Они говорят о другом боге, которого нельзя увидеть, и называют ваши обряды глупостью. Чужеземцы немногочисленны, но у них есть хорошее оружие, а также много полезных и красивых вещей, которыми они соблазняют некоторых членов вашего племени. В последнее время ряд соплеменников перестал приходить на танцы и предпочитает молиться в лагере чужеземцев.

Обсудите имеющиеся проблемы. Готовы ли вы встретиться с представителями соседей? Внесите предложения по урегулированию конфликтов (не менее трех).

Группа 3.

Вы прибыли на остров, где живут два племени. Они поклоняются Солнцу и совершают каждый вечер в честь него обряды - одни шумно танцуют у костра, распевая песни под звуки барабана, а другие приходят на берег и молча смотрят на море, наблюдая закат. Вы пытаетесь объяснить им, что бог не может быть связан с силами природы, он является создателем всего и поэтому не олицетворяется только в облике Солнца. Вы помогаете аборигенам - даете пищу голодным, одежду неимущим, но в то же время стараетесь рассказать им об истинной вере. Некоторые понимают вас и стали приходить, чтобы помолиться истинному единому богу. Это радует, но и беспокоит, поскольку их соплеменники стали проявлять агрессивность. Они не могут открыто напасть, так как знают, что ваше оружие значительно лучше. Однако жить в такой обстановке с каждым днем становится все опаснее. Вместе с тем жаль души хороших людей, которые без настоя​щей веры не смогут спастись.

Обсудите имеющиеся проблемы. Готовы ли вы встретиться с представителями соседей? Внесите предложения по урегулированию конфликтов (не менее трех).

Группа 4.

Вы прибыли на остров в момент, когда обстановка там стала взрывоопасной. На острове живут два племени, которые поклоняются Солнцу, но одним для этого необходима тишина, а другим - громкие песни и звуки барабана. Так как остров небольшой, то шум мешает первому племени сосредоточиться на молитве.

К тому же не так давно на острове появилась группа миссионеров, которые пропагандируют свою религию, пытаются обратить язычников в свою веру. При этом они используют свои возможности - кормят и одевают бедных, дают им красивые и полезные вещи. Некоторые аборигены стали отходить от традиций предков и обращаются в новую веру. Это вызывает от​рицательную реакцию у их соплеменников. Поэтому аборигены относятся к миссионерам подозрительно и настороженно.

В любой момент может вспыхнуть острый конфликт, который приведет к большим жертвам. Это будет трагедией для всех. Вам предлагается выступить с инициативой соглашения между тремя сторонами. Для выяснения обстановки вы можете отправить своих представителей ко всем сторонам.

Обсудите имеющиеся проблемы. Внесите предложения по урегулированию конфликтов (не менее трех).

Приложение 2. Понятийный аппарат. 
Толерантность
1.  Хоруженко К.М. Культурология. Энциклопедический словарь. Ростов-на-Дону, 1997. Толерантность (англ., фр. tolerance -терпимость, лат. tolerantia - терпение) - терпимость, снисходительность к чужим мнениям, верованиям, поведению, обычаям, культуре, чувствам, идеям, один из основных демократических принципов, неразрывно связанный с концепциями плю​рализма, свободы и прав человека.
2.  Введение в политологию. Словарь-справочник / Под ред. В.П. Пугачева. М., 1996. Толерантность (от лат. tolerantia -терпимость) - терпимость по отношению к иному мнению, поступку, позиции. Одна из базовых ценностей демократии. В то же время не тождественна безразличию, не распространяется на понятия, отрицающие исходные демократические представления и ценности (идеи равноправия и справедливости, отказа от нелегитимного насилия и террора и др.). Отрицает наиболее экстремистские и радикалистские воззрения и формы политической активности граждан.

3.  Политология. Краткий словарь. Ростов-на-Дону, 2001. Толерантность - терпимость по отношению к другим людям, отличающимся по их убеждениям, ценностям и поведению.
4.  Социальная психология. Словарь-справочник. Мн.; М. 2001. Толерантность - способность личности или общества относиться непредвзято к мнению группы, отличающемуся от распространенных стереотипов. При этом следует отличать терпимость внутригрупповую, когда нетрадиционное мнение высказано субъектом, принадлежащим к группе, и экстрагрупповую, когда мнение высказано «посторонним». Терпимость способствует достижению взаимопонимания и согласованности в действиях без применения давления, принуждения. Терпимость не только смягчает противоречия, но и выражает надежду на улучшение отношений между людьми.
В первом случае акцент в определении сделан на снисхождении, которое близко в данном контексте к высокомерию. Второе определение обращает внимание на политико-правовое закрепление данного понятия при демократии и существование определенных рамок при его понимании. Тре​тья формулировка переносит центр внимания на личностный или социальный аспект. Наконец, в четвертом определении говорится об общественных и межгрупповых отношениях.

Современный философ Владислав Лекторский говорит о четырех пониманиях толерантности:

- безразличие (уход от взаимодействия, слишком расширительное отношение к термину);
- невозможность взаимопонимания (происходит общение, есть уважение к определенной позиции, но нет попыток взаимодействовать в каком-либо направлении, толерантность - как идеологический факт, абстрактная идея);

· снисхождение (позволение других взглядов при сохранении привилегии собственного миропонимания);

· расширение опыта и критический диалог (изменение собственной позиции).

Понятия, связанные с толерантностью.
Психологический аспект
Уважение - высокая степень авторитета, доверия, признания.

Совместимость - возможности и перспективы достижения эффективности в совместной деятельности. Виды совместимости - психофизиологическая (взаимодействие темпераментов, потребностей инди​видов, физических особенностей), психологическая (взаимодействие характеров, интеллектов, мотивов поведения), социальная (согласованность социальных ролей, интересов, ценностей), идеологическая (идеологические ценности, социальные установки).

Принятие (мнения, человека, группы) - способность согласиться с существованием особенностей, которые не свойственны определенному человеку, группе, общности и т. п.

Доброжелательность - отношение к другому человеку или группе людей, подразумевающее положительное расположение или настрой.

Деятельностный аспект 
Взаимодополнение - процесс выстраивания отношений, при котором единое целое формируется путем составления различных элементов, присущих разным партнерам.

Сотрудничество (кооперация) - выработка общего решения путем переговоров, участие большого количества людей в одном или разных, но связанных между собой направлениях деятельности.

Диалог - парадигма (направление) взаимодействия с целью решения задачи или проблемы, при котором его участники исходно признают наличие взаимных расхождений в оценке проблемной ситуации и возможностей выхода из нее. Диалог культур - взаимодействие культур, в ре​зультате которого каждая осознает и обретает свою индивидуальную самобытность без изоляции от других культур (возможен на основе общности базовых ценностей). Диалог является универсальной составляющей речевого общения человека.

Дискуссия - обсуждение определенной проблемы с высказыванием различных мнений для выработки общего решения или согласия по определенным вопросам.

Общение - взаимодействие между людьми (межличностное, межнациональное, межкультурное и т. п.)

Солидарность (в пер. с французского «единомыслие, общность интересов») — единение, сплоченность людей, различных групп, классов, народов на основе общности целей и ценности. Солидарность миро​вой общественности (с борцами против терроризма, за права человека и т. п.), с другими народами (в марксизме - солидарность трудящихся в борьбе против эксплуататоров).

Ценностный аспект
Свобода - защищенность человека от нежелательного воздействия, насилия, наличие альтернатив и возможность выбора, возможности для творческой самореализации личности.

Многообразие (многокультурность, англ. diversity) - наличие различных ответов на одни и те же поставленные вопросы, культурных особенностей отдельных групп, составляющих социум. Общество похоже на мозаичное панно, состоящее из отдельных фрагментов - религиозных и на​циональных групп, молодежных объединений, политических партий и общественных организаций, клубов по интересам. Многообразие может относиться к группам, мнениям, подходам, идеям и т. п. Очень важно, чтобы это многообразие учитывали как государство в своей политике, так и простые люди в повседневной жизни. При этом следует помнить не только о различиях, но и о том, что объединяет представителей общества одной страны, где проходят границы многообразия - ведь доведенная до абсурда социальная пестрота грозит распадом и прекращением существования века​ми формируемого единства. Основными факторами групповой сплоченности можно назвать следующие:

· сходство главных ценностных ориентиров членов группы;

· определенность и ясность общих целей;

· совместная деятельность членов группы по решению поставленных задач;

· отсутствие противоборствующих группировок и неразрешимых конфлик​тов;

· умение взаимодействовать для достижения общепризнанных целей;

· преодоление агрессии, нетерпимости, ксенофобии (страха перед незнакомыми лицами), склонности к насилию.

Консенсус (от лат. consensus - соглашение, единодушие, согласованность) - наличие сходных ориентации, позволяющих установить взаимопонимание и (или) взаимодействие по тому или иному вопросу (является рамкой многообразия).

Компромисс - способ достижения согласия, завершения конфликта путем взаимных уступок и частичного удовлетворения интересов сторон. При этом каждая сторона должна определить нижние границы уступок, на которые она готова идти при определении компромиссного соглашения.

Равноправие - равенство распределения власти, включающее возможность для каждого гражданина формировать и вступать в политические организации; свободу выражения собственного мнения, право голоса, право на избрание в органы государственной власти.

Социокультурный аспект 
Сохранение самобытности - определенность общества, вытекающая из общности и своеобразия его культурных характеристик и исторического опыта; постоянное проявление тех существенных компонентов культурного наследия, которые оказываются функционально необходимыми на новых этапах его существования. Проблема сохранения самобытности остро встает в условиях современной глобализации.

Этническая толерантность - способность человека проявлять терпимость к малознакомому образу жизни представителей других этнических общностей, их поведению, национальным традициям, обычаям, чувствам, мнениям, идеям, верованиям и т. д. Внешне выражается в выдержке, самообладании.

Все эти элементы насыщают смысловое поле толерантности, которая в свою очередь противостоит различным проявлениям нетерпимости в обществе.
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