Обзор значимых изменений в законодательстве.
(26 августа – 01 сентября 2016 года)
ФЕДЕРАЛЬНЫЕ ДОКУМЕНТЫ
Порядок аттестации работников библиотек

Цель аттестации - проверить, соответствуют ли работники библиотек требованиям к занимаемым должностям и квалификации. Очередная аттестация проводится раз в пять лет, внеочередная - по решению работодателя после того, как решено сократить должности или изменить условия оплаты труда.
Источник: Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 19.08.2016
Приказ Минкультуры России от 24.06.2016 N 1435

Скорректированы требования профстандарта к образованию учителя и воспитателя

Изменения, внесенные в профстандарт для педагогов дошкольного, начального общего, основного общего и среднего общего образования, вступят в силу 3 сентября. Одним из новшеств является то, что требования к образованию и обучению воспитателя установлены отдельно от требований к образованию учителя.
Источник: Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 23.08.2016
Приказ Минтруда России от 05.08.2016 N 422н

Сервисы по управлению пенсионными накоплениями граждан на сайте ПФР

Граждане, имеющие квалифицированную электронную подпись, могут распоряжаться пенсионными накоплениями через "Личный кабинет" на сайте ПФР. ПФР, в частности, сообщает о возможности подать электронное заявление на переход из ПФР в НПФ, возвращение из НПФ обратно в ПФР, переход из одного НПФ в другой НПФ. Также дистанционно можно сменить управляющую компанию или инвестпортфель управляющей компании, если страховщиком гражданина является ПФР. 

Источник: Документ опубликован не был
Информация ПФ РФ от 29.08.2016

МЕСТНЫЕ ДОКУМЕНТЫ
Общественное обсуждение проектов нормативных актов

Официальный сайт информационной системы "Открытое Правительство Свердловской области" в сети Интернет (open.midural.ru) определен единым региональным интернет-порталом для размещения проектов нормативных правовых актов органов государственной власти Свердловской области и иных государственных органов Свердловской области в целях их общественного обсуждения и проведения независимой антикоррупционной экспертизы. 
Источник: Официальный интернет-портал правовой информации Свердловской области http://www.pravo.gov66.ru, 23.08.2016, Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 26.08.2016
Указ Губернатора Свердловской области от 19.08.2016 N 480-УГ
Правовой отдел ОК Профсоюза
