Обзор значимых изменений в законодательстве.
(16 сентября – 22 сентября 2016 года)
ФЕДЕРАЛЬНЫЕ ДОКУМЕНТЫ
Статистическая отчетность

Утверждена новая годовая форма федерального статистического наблюдения N 1-ДОП "Сведения о дополнительном образовании и спортивной подготовке детей", которая будет действовать с отчета за 2016 год.

Форму предоставляют юридические лица, осуществляющие образовательную деятельность по дополнительным общеобразовательным программам для детей на основании соответствующей лицензии и/или реализующие программы спортивной подготовки, в территориальный орган Росстата в субъекте РФ 5 февраля после отчетного периода. 

Источник: Документ опубликован не был
Приказ Росстата от 13.09.2016 N 501

Государственные и муниципальные учреждения ждут изменений требований к плану ФХД

На регистрации в Минюсте находится приказ, который дополнит требования к плану финансово-хозяйственной деятельности (ФХД). Согласно приказу уже с плана на 2017 год обоснования и расчеты плановых показателей, использовавшиеся при его формировании, станут неотъемлемой частью плана. Появятся также рекомендуемые форматы таблиц, по которым составляются расчеты (обоснования). Обращаем внимание, положения приказа еще могут измениться. 

Источник: Документ опубликован не был
Приказ Минфина России от 29.08.2016 N 142н

Работодатель сам определяет перечень необходимых инструкций по охране труда

Вопрос, в отношении каких профессий и видов работ требуется утвердить инструкции по охране труда, решается в зависимости от специфики деятельности работодателя. К такому выводу пришел Минтруд. Принимать эти акты необходимо с учетом мнения выборного органа первичной профсоюзной организации или иного уполномоченного работниками органа. 

Источник: Документ опубликован не был
Письмо Минтруда России от 30.06.2016 N 15-2/ООГ-2373
Работодатель не обязан вести журнал учета инструкций и журнал учета их выдачи. Методические рекомендации, в которых предусмотрены примерные формы таких журналов, не зарегистрированы Минюстом, поэтому не являются НПА. 

Источник: Документ опубликован не был
Письмо Минтруда России от 15.09.2016 N 15-2/ООГ-3318
Материнский капитал

Уточнен порядок подачи заявления о выдаче государственного сертификата на материнский (семейный) капитал.
Источник: Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 14.09.2016
Приказ Минтруда России от 05.09.2016 N 490н
МЕСТНЫЕ ДОКУМЕНТЫ
О размере компенсации расходов на автомобильное топливо
Утвержден размер ежемесячной денежной компенсации расходов на автомобильное топливо Героям Советского Союза, Героям Российской Федерации и полным кавалерам ордена Славы, исходя из расчета оплаты 100 литров высокооктанового бензина марки АИ-92 в месяц на сентябрь 2016 года в сумме 3460 рублей.
Источник: Приказ Министерства социальной политики Свердловской области от 22.03.2016 N 97 "О размере компенсации расходов на автомобильное топливо"
Приказ Министерства социальной политики Свердловской области от 22.03.2016 N 97
Правовой отдел ОК Профсоюза
