Обзор значимых изменений в законодательстве.
(30 сентября – 06 октября 2016 года)
ФЕДЕРАЛЬНЫЕ ДОКУМЕНТЫ
Госзакупки. Радиоэлектронная продукция

В отношении портативных компьютеров, ноутбуков и некоторых других видов радиоэлектронной продукции из-за рубежа введены ограничения и условия допуска для госзакупок.
Утвержденный перечень отдельных видов радиоэлектронной продукции, происходящих из иностранных государств, в отношении которых устанавливаются ограничения и условия допуска для госзакупок, включает также клавиатуры, принтеры, терминалы кассовые и банкоматы, подключаемые к компьютеру или сети передачи данных, магнитофоны, диктофоны, видеокамеры, люстры, лампы светодиодные и некоторые другие товары.

Кроме того, определены условия и ограничения допуска для госзакупок радиоэлектронной продукции, включенной в перечень, а также условия для признания продукции, включенной в перечень, российской.
Источник: Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 30.09.2016, "Собрание законодательства РФ", 03.10.2016, N 40, ст. 5748
Постановление Правительства РФ от 26.09.2016 N 968
Статистическая отчетность

Утверждена новая годовая статистическая форма N 5-ФК (сводная) "Сведения по организациям, осуществляющим спортивную подготовку", действующая с отчета за 2016 год.

Источник: Документ опубликован не был
Приказ Росстата от 30.09.2016 N 559

Утверждена новая статистическая форма N 1 кадры "Сведения о повышении квалификации и профессиональной подготовке работников организаций", действующая с отчета за 2016 год.
Форму представляют юридические лица (кроме субъектов малого предпринимательства) всех форм собственности и видов экономической деятельности (кроме государственного управления и обеспечения военной безопасности, социального страхования; деятельности религиозных организаций, домашних хозяйств, экстерриториальных организаций). Срок представления формы - 3 февраля.
Источник: Документ опубликован не был
Приказ Росстата от 28.09.2016 N 554

С доплаты за выслугу лет к пенсии муниципального служащего орган власти не удерживает НДФЛ

Минфин снова поддержал позицию ВС РФ. За счет средств местных бюджетов наниматель муниципального служащего может перечислять ежемесячную доплату за выслугу лет к его пенсии. Такая выплата, по мнению высшего суда, признается одним из видов государственного пенсионного обеспечения. Значит, с этих сумм НДФЛ платить не нужно. 

Источник: Документ опубликован не был
Письмо Минфина России от 26.08.2016 N 03-04-06/50112

Утверждена рекомендуемая форма Справки о среднем заработке для биржи
Правила регистрации граждан в целях поиска подходящей работы, утвержденные постановлением Правительства РФ от 07.09.2002 N 891, устанавливают, что при постановке на регистрационный учет граждане вправе предъявить в том числе справку о среднем заработке за последние 3 месяца по последнему месту работы. При этом форма такой справки на федеральном уровне не утверждена. Письмом предлагается рекомендуемая форма такой справки. Кроме того, разъяснено, что если указанная справка составлена работодателем в произвольной форме, но содержит сведения, необходимые для определения размера и сроков выплаты пособия по безработице, то оснований для отказа в ее принятии нет. 

Источник: Документ опубликован не был
Письмо Минтруда России от 15.08.2016 N 16-5/В-421
С 2017 года в подтверждение регистрации юрлица будут получать только лист записи ЕГРЮЛ

Свидетельство о госрегистрации юрлица с 1 января юрлицам выдавать не будут.

Подтверждать внесение сведений о юрлице в ЕГРЮЛ будет лист записи, который сейчас лишь прилагается к свидетельству. Аналогичные изменения коснутся и госрегистрации ИП. При этом лист записи ЕГРЮЛ или ЕГРИП в отличие от свидетельства не оформляется и не будет оформляться на специальном защитном бланке.
Источник: Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 29.09.2016
Приказ ФНС России от 12.09.2016 N ММВ-7-14/481@
ФНП: клиент нотариуса за заверение нескольких полномочий в доверенности заплатит один раз

С таким выводом Минфина согласилась Федеральная нотариальная палата (ФНП).

Когда в доверенности одни полномочия должны быть обязательно оформлены нотариально, а другие - нет, клиент уплачивает тариф за полномочие, для которого нужна обязательная нотариальная форма. Тариф соответствует размеру госпошлины. Если доверенность содержит только те полномочия, для удостоверения которых нужна обязательная нотариальная форма, то уплатить придется только за наиболее дорогостоящее из них. 

Источник: Документ опубликован не был
Письмо ФНП от 19.09.2016 N 3329/03-16-3Письмо ФНП от 19.09.2016 N 3329/03-16-3
МЕСТНЫЕ ДОКУМЕНТЫ
Утвержден порядок организации обучения компьютерной грамотности неработающих пенсионеров Свердловской области

Источник: "Областная газета", N 184, 04.10.2016, Официальный интернет-портал правовой информации Свердловской области http://www.pravo.gov66.ru, 04.10.2016

Постановление Правительства Свердловской области от 28.09.2016 N 703-ПП
Правовой отдел ОК Профсоюза
