Обзор значимых изменений в законодательстве.
(07 октября – 13 октября 2016 года)
ФЕДЕРАЛЬНЫЕ ДОКУМЕНТЫ
Агентство развития квалификаций поможет работодателям разобраться в профстандартах

Работодатели интересуются, как применять профстандарты и направлять сотрудников на независимую оценку квалификации, которая появится уже с 2017 года. Правительство определило, что за методической поддержкой и консультациями можно будет обратиться в Национальное агентство развития квалификаций.

С 1 января по Закону о независимой оценке квалификации агентство будет консультировать работодателей о том, как она проводится. Давать официальные разъяснения по применению профстандартов вправе Минтруд. Он также отвечает на часто задаваемые вопросы по этой теме, организовывает семинары. Если мнения агентства и министерства не совпадут, советуем прислушаться к рекомендациям Минтруда.
Источник: Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 07.10.2016,

"Собрание законодательства РФ", 17.10.2016, N 42, ст. 5952
Распоряжение Правительства РФ от 29.09.2016 N 2042-р
За I квартал 2017 юрлица будут сдавать отчетность по взносам на травматизм по новой форме

Сокращенное название новой формы то же, что и действующей, - 4-ФСС, но содержание отличается.

Начиная с отчетности за I квартал 2017 года юрлица будут передавать информацию о взносах на случай болезни и в связи с материнством налоговикам, а не в ФСС. Поэтому в новой форме для таких сведений места нет.

Форма расчета по взносам, который юрлица будут направлять в инспекцию, пока не принята. Однако есть ее проект. 

Источник: Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 17.10.2016
Приказ ФСС РФ от 26.09.2016 N 381

Статистическая отчетность

Утверждены новые квартальные формы федерального статистического наблюдения за численностью и оплатой труда работников сферы образования, науки, здравоохранения и культуры, действующие с отчета за январь - март 2017 года. 

Источник: Документ опубликован не был
Приказ Росстата от 07.10.2016 N 581

Типовое положение о системе управления охраной труда

У каждого работодателя должна быть система управления охраной труда. Обеспечить это поможет типовое положение, которое утвердил Минтруд.

Обязанности в сфере охраны труда будут распределяться по уровням управления. По общему правилу их будет шесть - от производственной бригады до работодателя в целом. Можно установить и иные уровни с учетом особенностей организации. Если у работодателя менее 15 сотрудников, он сможет упростить систему, сократив число уровней.

Типовое положение поможет и управлять профрисками. Работодателю предстоит выявить, что угрожает жизни и здоровью работников. Это могут быть опасности механические, электрические, климатические и иные. Минтруд выделил около 150 примеров. Работодателю стоит оценить и затем снизить уровни профрисков. Методы оценки работодатели определят сами с учетом характера деятельности, сложности процессов и операций.

Можно ожидать, что скоро периодичность плановых проверок работодателя будет зависеть от присвоенной ему категории риска. Соответствующий проект постановления правительства проходит общественное обсуждение. Если этот проект примут, то эффективное управление рисками может помочь работодателю избавиться от плановых проверок или сократить их число. 

Вступает в силу 28 октября 2016 года.

Источник: Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 17.10.2016
Приказ Минтруда России от 19.08.2016 N 438н

Обучение по охране труда работников организаций

Обучение по охране труда работодателей и работников организаций является видом образовательной деятельности. В этой связи организации, оказывающие услуги по обучению работодателей и работников вопросам охраны труда, должны иметь документ, подтверждающий право осуществления образовательной деятельности (лицензию на осуществление образовательной деятельности, с указанием подвида дополнительного образования), выданный в установленном порядке уполномоченным органом исполнительной власти.
Источник: Документ опубликован не был
Письмо Минтруда России от 11.10.2016 N 15-2/ООГ-3609
Сервис "Проверь трудовой договор!"
Проверить трудовой договор на его соответствие требованиям законодательства возможно на одноименном интернет-сервисе Роструда Данный сервис "Проверь трудовой договор!" доступен на порталах Роструда "Работа в России" (https://trudvsem.ru) и "Онлайнинспекция.рф" (https://онлайнинспекция.рф).

Таким образом, на портале "Работа в России" соискатели вакансии могут проверить проект трудового договора, предлагаемого работодателем, а на портале "Онлайнинспекция.рф" работники, уже заключившие договор, могут проверить, соблюдены ли их трудовые права. 

Источник: Документ опубликован не был
Информация Роструда от 19.10.2016
Расчет налога с кадастровой стоимости

Рассмотрен вопрос о применении с 1 января 2017 года кадастровой стоимости объектов недвижимости в целях исчисления налога на имущество организаций. 

Источник: Документ опубликован не был
Письмо ФНС России от 11.10.2016 N БС-4-11/19238@
МЕСТНЫЕ ДОКУМЕНТЫ
Примерное положение об оплате труда

Утверждено Примерное положение об оплате труда работников государственных организаций Свердловской области, в отношении которых функции и полномочия учредителя осуществляются Министерством общего и профессионального образования Свердловской области. Положение вступает в силу с 01 января 2017 года.
Признано утратившим силу Постановление Правительства Свердловской области от 25.06.2010 N 973-ПП.

Источник: "Областная газета", N 194, 18.10.2016, Официальный интернет-портал правовой информации Свердловской области http://www.pravo.gov66.ru, 18.10.2016
Постановление Правительства Свердловской области от 12.10.2016 N 708-ПП
Запрос в архив в целях обеспечения пенсионных прав
Урегулирована процедура предоставления государственными архивами Свердловской области государственной услуги по оказанию информационных услуг на основе архивных документов.
Источник: Официальный интернет-портал правовой информации Свердловской области http://www.pravo.gov66.ru, 11.10.2016
Приказ Управления архивами Свердловской области от 03.10.2016 N 27-01-33/205
Правовой отдел ОК Профсоюза
