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Вопрос: Какую документацию должны вести и предоставлять работодателю педагогические работники и вправе ли работодатель поручать им составлять отчетность, не связанную напрямую с их педагогической работой?

Разъяснения по этому вопросу направлены письмом Минобрнауки РФ и Общероссийского Профсоюза образования  16.05.2016 г. № НТ-604/08/269 «О рекомендациях по сокращению и устранению избыточной отчетности учителей», а также письмом Общероссийского профсоюза образования от 07.07.2016 г. № 323.
Составление педагогическими работниками той или иной отчётной документации определяется их должностными обязанностями в соответствии с Единым квалификационным справочником должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел «Квалификационные характеристики должностей работников образования».
Так, в соответствии с разделом «Должностные обязанности» квалификационной характеристики по должности «учитель», в должностной инструкции, трудовом договоре учителя, могут предусматриваться обязанности, непосредственно связанные с составлением отчётной документации:

- разработка рабочей программы по предмету, курсу на основе примерных основных общеобразовательных программ;

- осуществление контрольно-оценочной деятельности в образовательном процессе с использованием современных способов оценивания в условиях информационно-коммуникационных технологий (ведение электронных форм документации, в том числе электронного журнала и дневников обучающихся).
Аналогично определяются обязанности по ведению документации других педагогических работников.
Кроме того, с письменного согласия педагогического работника и с соответствующей дополнительной оплатой труда предусмотрено выполнение дополнительных видов работы, которые непосредственно связаны с образовательным процессом, в том числе классное руководство. Согласно Методическим рекомендациям об осуществлении функций классного руководителя педагогическими работниками государственных общеобразовательных учреждений субъектов РФ и муниципальных общеобразовательных учреждений, утверждённым приказом Минобрнауки РФ от 3.02.2006 г. № 21, в функции классного руководителя входит ведение документации (классный журнал, план работы классного руководителя).

Ведение документации, не связанной с педагогической работой, в том числе документации, ведение которой относится к компетенции администрации, может выполняться педагогическим работником только на добровольной основе, с письменного согласия педагогического работника и за дополнительную оплату.
Постановлением президиума Свердловской областной организации Профсоюза от 17.08.2016 г. № 17 «О рекомендациях по включению дополнений в коллективные договоры образовательных организаций», одобрен и рекомендован к применению профсоюзными организациями макет приложения к коллективному договору «Перечень обязанностей учителя, связанных с составлением отчетной документации».
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