Обзор значимых изменений в законодательстве.
(28 октября – 03 ноября 2016 года)
ФЕДЕРАЛЬНЫЕ ДОКУМЕНТЫ
О предоставлении доверенности в ИФНС на бумажном носителе

В инспекцию не надо подавать бумажную доверенность, если ее скан направлен по ТКС. Ведомство считает: если уполномоченный представитель по доверенности подписывает электронную налоговую декларацию, до ее подачи достаточно отправить в инспекцию скан доверенности по телекоммуникационным каналам связи (ТКС). Представлять доверенность на бумаге не нужно.

Доверенность следует отсканировать и заверить усиленной квалифицированной электронной подписью. Необходимо, чтобы изображение было черно-белым. Оно должно отвечать и иным требованиям к сканированному документу. Среди них требование к его разрешению: не менее 150 и не более 300 точек на дюйм. При отправке декларации по ТКС нужно не забыть сформировать сообщение о доверенности - электронный документ, который содержит данные о ее реквизитах. Формат сообщения утвержден ФНС.
Источник: Документ опубликован не был
Письмо ФНС России от 06.09.2016 N ОА-4-17/16629@

ФНС определила параметры сканов, которые направляются в инспекцию через личный кабинет

Целесообразно пользоваться форматом, рекомендуемым ФНС, чтобы налоговая оперативно обработала документы. Раньше подобных правил не было. Сканы должны быть черно-белыми, формат - tif, jpg, pdf или png. Настроить сканер нужно на разрешение не менее 150 и не более 300 точек на дюйм, использовать 256 градаций серого цвета. Помимо правил, которые рекомендует соблюдать ФНС, нельзя забывать и о требовании НК РФ: в сканах должны быть сохранены реквизиты того документа, который сканировался.
Источник: Документ опубликован не был
Приказ ФНС России от 27.10.2016 N ММВ-7-6/583@

Расходы по командировке в соседний город

Юрлицо может учесть в расходах затраты на жилье для командированного в соседний город. Важно подтвердить, что руководитель организации разрешил работнику остаться в месте командировки. Такой вывод следует из разъяснения Минфина. Работодатель направил сотрудника в командировку в другой город на несколько дней. Работник имел возможность каждый вечер возвращаться домой, но один раз все же переночевал в гостинице. Если руководитель это согласовал и организация возместила стоимость номера, свои затраты она может учесть при определении базы по налогу на прибыль.

Согласие руководителя лучше оформить на бумаге, а не по телефону или смс. Иначе расходы будет невозможно подтвердить документально.
Источник: Документ опубликован не был
Письмо Минфина России от 10.10.2016 N 03-04-06/58957

Может ли госзаказчик оплатить работы ранее срока, указанного в контракте?
Госзаказчик может досрочно оплатить работы, выполненные ранее указанного в контракте срока. Чтобы реализовать эту возможность, необходимо провести экспертизу выполненных досрочно работ и составить документ об их приемке. Так считает Минэкономразвития. Ведомство не пояснило, о какой экспертизе идет речь. Полагаем, достаточно той, которая по Закону N 44-ФЗ проводится для проверки результатов работ на соответствие условиям контракта. Чаще всего эту экспертизу выполняет сам заказчик и лишь иногда - привлеченные им сторонние эксперты. 

Источник: Документ опубликован не был
Письмо Минэкономразвития России от 06.09.2016 N Д28и-2424
Правительство решило, какие документы юрлицо может не представлять при получении госуслуг

Утвержден список документов и сведений, которые органы должны сами получать от других органов при оказании государственных и муниципальных услуг. Запрет требовать подобные данные от организаций закреплен в Законе о госуслугах.

Заявитель, например, не должен представлять сведения из реестров лицензий, ЕГРЮЛ, Единого госреестра налогоплательщиков. Также юрлицу не надо подавать бухотчетность: она должна быть получена у Росстата.
Источник: Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 07.11.2016
Распоряжение Правительства РФ от 01.11.2016 N 2326-р

Прием иностранца на работу
Принимая на работу иностранца, нужно проверить срок действия его полиса ДМС. Этот срок не должен быть меньше срока трудового договора. Минтруд не уточняет, что грозит работодателю, если срок действия полиса все же окажется меньше. Неясно и то, с чем сопоставлять срок полиса ДМС при заключении трудового договора на неопределенный срок.

По общему правилу в трудовом договоре с временно пребывающим в РФ иностранцем или лицом без гражданства нужно указать основания для предоставления ему медпомощи. Это может быть:

- договор между работодателем и медорганизацией о предоставлении работнику платных медуслуг;

- договор или полис добровольного медицинского страхования (ДМС).

Письмо министерства не касается случаев, когда данные о ДМС или договоре медуслуг в трудовом договоре отражать не нужно. Например, если на работу принимают гражданина Белоруссии.
Источник: Документ опубликован не был
Письмо Минтруда России от 26.09.2016 N 16-4/В-465
Переоформление недвижимости при преобразовании

Минфин считает, что при преобразовании юридическое лицо должно зарегистрировать переход прав на недвижимость. Ведомство продолжает придерживаться этого подхода, несмотря на противоположную точку зрения ВС РФ, высказанную в июле 2016 года.
Источник: Документ опубликован не был
Письмо Минфина России от 11.10.2016 N 03-05-05-03/59071
МЕСТНЫЕ ДОКУМЕНТЫ
Оплата труда руководителей (директоров) государственных учреждений социального обслуживания и учреждений для детей-сирот
Внесены изменения в Порядок расчета должностных окладов руководителей (директоров) государственных учреждений социального обслуживания и учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в Свердловской области.

Источник: Официальный интернет-портал правовой информации Свердловской области http://www.pravo.gov66.ru, 31.10.2016
Приказ Министерства социальной политики Свердловской области от 28.10.2016 N 544
Жилье малоимущим

Порядок определения средней рыночной стоимости 1 м2 жилого помещения, сложившейся в границах муниципального образования "город Екатеринбург", для оценки имущественного положения граждан в целях признания их малоимущими и предоставления им по договорам социального найма жилых помещений муниципального жилищного фонда изложен в новой редакции.
Источник: "Вечерний Екатеринбург", N 203, 29.10.2016
Постановление Администрации г. Екатеринбурга от 25.10.2016 N 2116
Молодежная политика
В целях активного вовлечения молодых людей в социально-экономическую, общественно-политическую и культурную жизнь Екатеринбурга, развития системы гражданско-патриотического воспитания горожан принята муниципальная программа "Реализация молодежной политики и патриотическое воспитание граждан в муниципальном образовании "город Екатеринбург" на 2017 - 2020 годы.
Источник: "Вечерний Екатеринбург", N 204, 01.11.2016
Постановление Администрации г. Екатеринбурга от 28.10.2016 N 2138
Правовой отдел ОК Профсоюза
