Обзор значимых изменений в законодательстве.
(18 ноября – 24 ноября 2016 года)
ФЕДЕРАЛЬНЫЕ ДОКУМЕНТЫ
Единовременная денежная выплата гражданам, получающим пенсию

Пенсионеры получат единовременную денежную выплату в размере 5000 рублей в январе 2017 года. Выплата полагается всем пенсионерам, постоянно проживающим на территории Российской Федерации, как работающим, так и неработающим, включая пенсионеров "силовых ведомств".

Выплата будет произведена органами, осуществляющими основное пенсионное обеспечение. Получатели двух пенсий получат выплату в Пенсионном фонде России.

Получение единовременной денежной выплаты не учитывается при определении права пенсионера на получение иных выплат и при предоставлении мер социальной поддержки. 

Источник: Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 22.11.2016,

"Российская газета", N 266, 24.11.2016, "Парламентская газета", N 44, 25.11 - 01.12.2016
Федеральный закон от 22.11.2016 N 385-ФЗ

С 1 февраля 2017 года МФЦ будут не только принимать документы для оформления паспорта гражданина РФ, но и осуществлять его выдачу
В случае подачи заявления о выдаче (замене) паспорта по форме, установленной МВД России, и личных фотографий через МФЦ паспорт оформляется в сроки, предусмотренные пунктом 16 Положения о паспорте гражданина РФ (10 дней или 30 дней), и не позднее чем в 3-дневный срок передается в многофункциональный центр для выдачи его гражданину.
Источник: Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 23.11.2016

Постановление Правительства РФ от 18.11.2016 N 1214
Правила проведения независимой оценки квалификации работника

Центр оценки квалификаций будет проводить оценку на основании договора о возмездном оказании услуг. Оценка квалификации будет проходить в виде экзамена. Стороной его будут чаще всего работодатель или сам работник. Постановление правительства начнет действовать 1 января 2017 года.

Заключать договор оказания услуг на проведение оценки смогут и другие физлица или организации. Пока рано говорить о том, кто конкретно будет заинтересован в этом. Поэтому полагаем, что наиболее часто новыми правилами будут пользоваться именно работодатели, направляющие сотрудников на независимую оценку.

Если организация направит сотрудника на независимую оценку квалификации, центр оценки будет согласовывать с таким работодателем дату, место и время проведения профессионального экзамена.
Источник: Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 22.11.2016
Постановление Правительства РФ от 16.11.2016 N 1204

Перечень документов, необходимых для получения возмещения из ФСС, обновлен
Приказ Минтруда вступит в силу 28 ноября. Представлять ли в комплекте документов расчет 4-ФСС или справку-расчет в территориальный орган ФСС, зависит от того, за какой период работодатель хочет возместить расходы на выплату пособий. Если страхователь обратится в территориальный орган ФСС за возмещением расходов на пособия по больничному и в связи с материнством за периоды, истекшие до 1 января 2017 года, то подается 4-ФСС. Таким же образом возмещаются расходы от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний. Если юрлицо обратится в территориальный орган ФСС за возмещением за периоды с 1 января, то вместо расчета в комплекте документов нужно будет подавать новую справку-расчет.

Среди показателей, которые страхователь должен будет отразить в справке-расчете, - задолженность по взносам на начало и конец отчетного либо расчетного периода, взносы, начисленные к уплате, и расходы, не принятые к зачету. 

Источник: Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 17.11.2016
Приказ Минтруда России от 28.10.2016 N 585н
Минтруд: число дней дополнительного отпуска за "вредную" работу нужно округлять в пользу сотрудника

Вывод ведомства пригодится работодателям при расчете дополнительного отпуска сотруднику, который работает во вредных или опасных условиях. Разъяснение касается случая, когда число дней отпуска получается нецелым.

Такая ситуация возможна, если в рабочем году сотрудник фактически был занят во вредных условиях труда меньше 11 месяцев и дополнительный отпуск предоставляется ему пропорционально отработанному времени.
Источник: Документ опубликован не был
Письмо Минтруда России от 18.10.2016 N 14-2/В-1045
Жалоба от работника как основание для проверки

Сообщения о нарушениях работодателями обязательных требований, приведших к неполной выплате в установленный срок зарплаты, являются основанием для проведения в отношении него внеплановой проверки в рамках госнадзора в сфере труда. 

Источник: Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 23.11.2016
Постановление Правительства РФ от 18.11.2016 N 1213
МЕСТНЫЕ ДОКУМЕНТЫ
Родительская плата за детский сад на 2017 год

Установлена плата, взимаемой с родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся за присмотр и уход за детьми, в муниципальных образовательных организациях, реализующих образовательные программы дошкольного образования, функции учредителя которых осуществляет Управление образования Администрации города Екатеринбурга.

Источник: "Вечерний Екатеринбург", N 219, 24.11.2016
Распоряжение Управления образования Администрации г. Екатеринбурга от 18.11.2016 N 2542/46/36
О размере компенсации расходов на автомобильное топливо

Утвержден размер ежемесячной денежной компенсации расходов на автомобильное топливо Героям Советского Союза, Героям Российской Федерации и полным кавалерам ордена Славы, исходя из расчета оплаты 100 литров высокооктанового бензина марки АИ-92 в месяц, на ноябрь 2016 года в сумме 3435 рублей.
Источник: Официальный интернет-портал правовой информации Свердловской области http://www.pravo.gov66.ru, 17.11.2016
Приказ Министерства социальной политики Свердловской области от 16.11.2016 N 566
МФЦ на дом

Утверждены формулы, позволяющие рассчитать плату за выезд работника государственного бюджетного учреждения Свердловской области "Многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг" к заявителю по его запросу для приема документов, необходимых для предоставления государственных и муниципальных услуг, и (или) доставки результатов предоставления государственных и муниципальных услуг. 

Источник: "Областная газета", N 214, 17.11.2016, Официальный интернет-портал правовой информации Свердловской области http://www.pravo.gov66.ru, 17.11.2016, Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 17.11.2016
Постановление Правительства Свердловской области от 09.11.2016 N 793-ПП
Правовой отдел ОК Профсоюза
