Обзор значимых изменений в законодательстве
(25 ноября – 01 декабря 2016 года)
ФЕДЕРАЛЬНЫЕ ДОКУМЕНТЫ
Налог на прибыль-2017: новые ставки и ограничения по переносу убытков

По новым правилам в федеральный бюджет компании будут перечислять налог по ставке 3 % (вместо 2 %), а в региональный – по ставке 17 % (вместо 18 %).

Кроме этого, с 01.01.2017 года вводится ограничение на перенос убытков, полученных компанией в предшествующих периодах. Теперь переносить на будущее можно сумму убытка, не превышающую 50% от налоговой базы текущего периода. При этом ограничение срока переноса десятью годами отменено.

Новые ставки по налогу на прибыль, и ограничение переноса убытков установлены на период с 01.01.2017 по 31.12.2020 года. Федеральный закон от 30.11.2016 N 401-ФЗ
Социальный вычет по добровольному страхованию у работодателя

Со следующего года вычет по НДФЛ в сумме страховых взносов по договорам добровольного страхования жизни граждане смогут получать у своего работодателя, не дожидаясь окончания года и не сдавая в ИФНС декларацию 3-НДФЛ. 

Для этого нужно будет обратиться к работодателю-налоговому агенту по НДФЛ с соответствующим письменным заявлением, приложив к нему уведомление из ИФНС, подтверждающее право на получение такого вычета.

Напомним, что в настоящий момент граждане вправе получать соцвычет по страхованию жизни у работодателя только в случае, если взносы по договору страхования удерживались из выплат в пользу работника и перечислялись в фонды и/или страховые организации самим работодателем. Теперь же упрощенный порядок получения соцвычета распространяется и на сотрудников, оплачивающих свою страховку самостоятельно. 

Источник: Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 30.11.2016

Федеральный закон от 30.11.2016 N 403-ФЗ
Изменены требования к составлению и представлению бюджетной отчетности

Изменения внесены в Приказы Минфина России, которыми утверждены, в том числе: План счетов бухгалтерского учета автономных учреждений, План счетов бухгалтерского учета бюджетных учреждений; Единый план счетов бухгалтерского учета для органов госвласти; Инструкция о порядке составления и представления отчетности об исполнении бюджетов; Инструкция о порядке составления, представления годовой, квартальной бухгалтерской отчетности государственных (муниципальных) бюджетных и автономных учреждений; формы первичных учетных документов и регистров бухгалтерского учета.

Приказ применяется при формировании показателей бухгалтерского (бюджетного) учета и отчетности за 2016 год, за исключением отдельных положений, применяемых к отчетности за 2017 год.

В настоящее время документ находится на регистрации в Минюсте России. Следует учитывать, что при регистрации текст документа может быть изменен.

Источник: Документ опубликован не был

Приказ Минфина России от 16.11.2016 N 209н
Материнский капитал

Заявление о распоряжении средствами материнского капитала теперь можно подать в форме электронного документа через личный кабинет застрахованного лица на сайте ПФ РФ.

Источник: Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 29.11.2016

Приказ Минтруда России от 09.11.2016 N 610н
МЕСТНЫЕ ДОКУМЕНТЫ
Изменился максимальный размер родительской платы, взимаемый в дошкольных образовательных учреждениях

Источник: "Областная газета", N 223, 30.11.2016, Официальный интернет-портал правовой информации Свердловской области http://www.pravo.gov66.ru, 30.11.2016

Постановление Правительства Свердловской области от 26.11.2016 N 833-ПП
Электронная очередь в детский сад

Урегулирован порядок учета детей, подлежащих обучению по образовательным программам дошкольного образования в образовательных организациях муниципального образования "город Екатеринбург".

Определено, что указанный учет включает в себя формирование электронной очереди и систематическое обновление электронной очереди с учетом предоставления детям мест в муниципальных дошкольных образовательных организациях, осуществляющих образовательную деятельность.

Источник: "Вечерний Екатеринбург", N 220, 25.11.2016

Распоряжение Администрации г. Екатеринбурга от 22.11.2016 N 2561/46/36

Оплата труда работников государственных образовательных учреждений

Урегулирован порядок повышения размеров должностных окладов, ставок заработной платы отдельных категорий работников (кроме руководителя) государственных учреждений Свердловской области, в отношении которых функции и полномочия учредителя осуществляются Министерством общего и профессионального образования Свердловской области, за квалификационную категорию или за соответствие занимаемой должности. 
Источник: В данном виде документ опубликован не был. Первоначальный текст документа опубликован в издании. Официальный интернет-портал правовой информации Свердловской области http://www.pravo.gov66.ru, 21.11.2016
Приказ Министерства образования Свердловской области от 10.11.2016 N 514-Д
Правовой отдел областной организации Профсоюза
