

Предлагает отдых для ваших детей на Черноморском побережье Краснодарского края

в детском-оздоровительном лагере  «Альбатрос», г. Геленджик, п. Кабардинка
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ООО «Нива-Тур»  предлагает  летний отдых для Вас и ваших детей от 6 до 16 лет в  чудесной здравнице, расположенной на самом берегу Черного моря, среди высоких гор в широкой долине села Кабардинка Геленджикского района. Домики отдыха расположены на первом уровне, в 50 метрах от моря.
Уютные беседки в тени дубовых деревьев, позволят насладиться природой в полной мере. 
Неповторимая красота природы, зелень, морской воздух, оставят прекрасные воспоминания и оставят желание вернуться сюда еще много раз.
 О лагере
На территории здравницы работает благоустроенная столовая на 250 мест, которая включает пяти разовое питание с разнообразием предлагаемых блюд, фруктов и соков.  Для любителей спорта функционирует спортивный комплекс,  включающий в себя теннисный корт для большого тенниса, футбольное, баскетбольное, волейбольное поля с современным резиновым покрытием.  Для детей младшего возраста имеется площадка с детским городком, песочницей и надувным батутом.
Дети проживают в двухэтажных корпусах, в комнатах на четыре персоны, на каждом этаже санузлы и большие игровые залы с телевизором.
Первую медицинскую помощь детям оказывают высококвалифицированные педиатр и медсестра в медпункте, который рассчитан на 12 койко-мест.
Расстояние от территории здравницы до собственного пляжа оборудованного деревянным настилом не более пятидесяти  метров. Купание детей проводится под пристальным вниманием опытного плаврука, мед.работника и спасателей, пляж оборудован спасательными средствами, лодкой, огорожен буйками. Ежедневно на территории здравницы проводятся развлекательные мероприятия: дискотеки, конкурсы, просмотры кинофильмов и мультфильмов на большом экране, в крытом и летнем кинотеатрах.
          
В здравнице  в  смену  отдыхает 250 детей от 6 до 16 лет. Предоставляемые услуги лицензированы и сертифицированы.
Стоимость путевки:   19 дней  =  30 650руб.

В стоимость включено:  Трансферт, культурно-развлекательная программа в лагере, 5-ти  разовое  питание, медицинское обслуживание, страховка, сопровождение детской группы, бронирование билетов.

Предполагаемые даты заездов:   23.06-17.07.17г,       13.07-06.08.17г,       05.08.- 27.08.17г
Дополнительно оплачивается:  ж\д проезд, питание в пути 
Адрес ДОЛ «Альбатрос»: Краснодарский край, г. Геленджик, п. Кабардинка, ул. Революционная, 93 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Контакт: моб. 912 24 70 553  E-mail: niva_boss@mail.ru, Сайт: niva-tur.ru
