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СВЕРДЛОВСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОФСОЮЗА
РАБОТНИКОВ НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

«ГОРЯЧАЯ НОВОСТЬ»
(20 марта – 24 марта 2017 года)

23 марта в Ирбите состоялся первый окружной семинар для руководителей и председателей первичных профсоюзных организаций образовательных организаций Восточного управленческого округа. В работе семинара приняли участие 186 человек из города Ирбита и Ирбитского МО, города Алапаевска, МО Алапаевское, Махневского МО, Артемовского и Режевского городских округов.
Основным вопросом подобных семинаров, которые пройдут еще в четырех округах в марте-апреле, являются изменения системы оплаты труда работников образовательных организаций, а также порядок внесения изменений в локальные нормативные акты образовательных организаций. 
В конце семинара председатель областной организации Профсоюза Татьяна Евгеньевна Трошкина и заведующий правовым отделом Сергей Владимирович Ленчевский ответили на многочисленные вопросы участников семинара: о заработной плате руководителей, об аттестации педагогических работников в связи с введением профессиональных стандартов.
С 21 по 24 марта прошли плановые проверки соблюдения трудового законодательства и законодательства по охране труда в ряде образовательных организаций. Проверки проводились с участием внештатных правовых и технических инспекторов труда организаций Профсоюза.
Правовыми и техническими инспекторами областной организации Профсоюза были выявлены следующие основные замечания:
· в локальных нормативных актах образовательных организаций  не указывается режим рабочего времени и времени отдыха работников;
· в большинстве случаев указываются ссылки на утратившие силу нормативные документы;
· нарушения начислений выплат стимулирующего характера;
· отсутствие системы управления охраной труда в образовательной организации;
· отсутствие контроля деятельности структурных подразделений в области охраны труда со стороны отдела охраны труда администрации образовательной организации;
· отсутствие разработанных инструкций по охране труда в образовательной организации по профессиональной деятельности и видам выполняемых работ;
· проведение инструктажей по охране труда по утратившим силу инструкциям;
· отсутствие протоколов первичной профсоюзной организации о согласовании локальных нормативных актов с администрацией  образовательной организации.
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