
               
Предлагает отдых для ваших детей на Черноморском побережье
Краснодарского края в детском - оздоровительном лагере  «Нива», г. Геленджик
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     Расположение:  Территория  детского лагеря составляет 16 гектар одной из красивейших и экологически чистых лесопарковых зон 
 г. Геленджика, в непосредственной близости от моря.  Лагерь имеет собственный большой пляж, находящийся в 100 метрах, оборудованный для детского пребывания на море (душ, туалет, теневые навесы). На пляже дежурят плавруки, спасатели, медицинский работник. Купание детей на море проводится 2 раза в день – утреннее  и вечернее. Проводится обучение детей плаванию. Естественное морское течение обеспечивает чистую и прозрачную воду. Территория лагеря огорожена и круглосуточно охраняется,  дети в течение суток находятся под пристальным вниманием взрослых, выходят за территорию только в сопровождении вожатых и воспитателей. Распределение детей в отряды (по возрасту) количеством  20-22чел. Проживание в капитальных корпусах  по 5-6 чел. в комнате.  Умывальник, туалет в корпусе, современные душевые в отдельно стоящем здании  Возраст детей 7-16 лет. 
Инфраструктура:
- большое футбольное поле 
- открытая баскетбольная и волейбольная площадка с синтетическим покрытием
- бадминтонная и теннисная игровая площадка
-  кинозал  на 700 мест со сценой, - большая танцевальная площадка
- костровое поле для проведения массовых мероприятий и праздников
- детская игровая площадка
- библиотека; читальный зал,- комнаты для кружковой и игровой работы;
- современная 2-х этажная столовая с кондиционерами, работают официанты
   питание детей  пятиразовое (меню разнообразное)
- медицинский корпус, в котором находятся кабинеты приема, изолятор, душевые,  массажист.
Имеется методологическая база для творческой работы с детьми и подростками, свои традиции. Разнообразные культурно-развлекательные и досуговые программы. Проводятся всевозможные конкурсы и представления, ежедневные дискотеки, турниры по футболу, пионерболу, баскетболу, настольному теннису, шахматам, соревнования по плаванию и много других интересных мероприятий. Все мероприятия проводятся на высоком профессиональном уровне. С детьми работает педколлектив  из студентов и преподавателей педагогических вузов.

Стоимость путевки:  35300 руб.(июнь-июль) 

В стоимость включено:  Трансферт, культурно-развлекательная программа в лагере, 5-ти  разовое  питание, медицинское обслуживание, страховка, сопровождение детской группы, бронирование билетов.
 
Дополнительно оплачивается:  ж\д проезд, питание в пути 
Предполагаемые даты заездов:   23.06-17.07.17г,       13.07-06.08.17г,       
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Контакт: моб. 912 24 70 553  E-mail: niva_boss@mail.ru, Сайт: niva-tur.ru
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На сегодняшний день имеются   места в детский лагерь в Геленджике , заезд с 13.07 - 06.08.17г. Возможно ли эту информацию донести до школ нашего района? 
 Педагогов устраиваем на работу воспитателями. На лето железная дорога сделала скидку 50%  от  тарифа на билеты для школьников от 10лет и до 17лет.
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